

“棚状元”成“棚百万”，“泥腿子”圆了大学梦

耿店新村交出乡村振兴“五年答卷”

记者 张同建 唐学钰 闫修晨

“耿庄村”做大了

原耿庄村属于华北平原典型的纯农业村，没有特殊的资源禀赋。随着中国城市化建设的快速推进，曾经的耿庄村和全国大部分村庄一样，男性青壮年劳动力大多进城打工，留守在村里的，多是妇女、儿童、老人。耿庄村也面临着农村空心化、农田无人种的尴尬境地。

1996年，耿庄村开始种植蔬菜大棚。“当时村里有60个左右的小土棚，在棚里干活的多是上岁数的人，再说老百姓也不懂种植技术，又不会管理，挣不到钱，有村民半途就‘撂挑子’了。”耿庄村73岁的老党员耿庆双说。

2002年耿遵珠当选村党支部书记，耿店村民在村党支部的带领下，开始去外地“取经”，逐步扩大棚菜种植规模，提高大棚档次，村民技术提高了，效益就好了，腰包也鼓了，一批外出打工的年轻人陆续回村发展。

耿遵珠说：“我们村以前是‘拾起坷垃砸坷垃’的农业村，要想振兴，只有在土地上想办法。首先要要有‘平台’，全村推行‘党支部+合作社+农户’生产经营模式，将松散的小农模式升级为有组织的集体模式。最初的难题是土地流转，一家不同意，大棚就盖不成。我们党员干部身先士卒，带头落实，工作顺利开展。村土地实行统一流转，农户的地‘打包’给村里、地租由村集体代收代支，一手托两家。土地活了，棚菜产业才逐步壮大。现在的新难题是：菜粮争地，菜地多粮田就减少。为此，我们采用了两个办法：向科技要效益，引进‘新农具’‘新技术’，将大棚利用率提高三四成；向宅基要土地，宅基复垦建大棚，硬是从宅基抠出183亩地，建起32个大棚，还增加了30多亩麦田。”

五年过去了，耿庄村的大棚由500多个增长到700多个，有传统土墙大棚，也有自动控温、自动浇灌、自动施肥的智能温室大棚；有村民自建棚、合作社集体棚，也有扶贫资金建设的“共富棚”。同时，还建立起800亩地的“棚二代”产业园，配套了蔬菜加工厂、冷库，产销一条龙换挡升级为“产销储加”一体化。注册了“棚二代”商标，建起农产品安全检测中心，引进浪潮集团的“质量链”，每棵大棚蔬菜都可进行质量追溯，“棚二代”蔬菜成功打进了北京、济南等地大型超市。还推出了“大棚采摘游”，一年四季不断档。耿庄村的产业越做越旺。

2021年5月，耿庄村按照“地域相邻、产业相联、治理相融、人文相亲、规模适度”原则，打破自然村分割壁垒，成立了“耿店新村”，耿店新村党委正式成立，“小耿店”变成涵盖周边11个村的“大耿店”，村民由800多人增加到8800多人，耕地由1000多亩增加到1.6万亩。耿遵珠也“升官了”：从耿庄村支部书记变成了“耿店新村”党委书记和新组建的“聊城市茌平区诚赢农业发展集团有限公司”的董事长。

耿遵珠说，村两委班子为带着大伙儿一块致富，“大耿店”统筹了“菜篮子、米袋子、果盘子”，探索以



“棚二代”回乡创业走上致富路。 赵玉国 摄

山东省聊城市茌平区贾寨镇耿庄村推行“党支部+合作社+农户”的生产经营模式，靠种棚菜富了起来，成为乡村振兴的模范生。2019年，耿庄村获评“全国乡村治理示范村”；2020年，被授予“全国文明村”。在村党委书记耿遵珠带领下，世世代代“拾起坷垃砸坷垃”的“泥腿子”正建设着和美乡村，从春天里走向另一个春天。

5年前，火了一个新名词：“棚二代”。为啥火？因为被习近平总书记“点赞”了！被点赞的耿庄村，现在叫“耿店新村”。

2018年3月8日，总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议，谈到乡村人才振兴时，总书记突然表扬了我们村的做法很好，搭建了一个蔬菜产业平台，把在外地的年轻人都吸引回村创业，做到了农业后继有人。那一年我刚刚当选全国人大代表，也是第一次参加那么隆重的会议，当时我事先一点也不知情，突然听到总书记表扬我们村，我异常激动，眼泪不听使唤就流了下来。这是总书记给予耿庄村老少爷们崇高的荣誉、巨大的鼓舞啊，我感到无比自豪！”提到五年前的那一幕，耿店新村党委书记耿遵珠仍然激动万分。

五年过去了，现在的耿店新村怎么样了？

耿店为龙头，区域联动共赢共富的发展路子，现在新村已建起183个“共富大棚”、1000多亩高标准农田、500多亩果园，蔬菜从五年前的1600多亩发展到现在的3200多亩。现在的耿店新村，前有育苗场，中有合作社服务，后有蔬菜批发市场，形成了产供销一条龙。村民土地流转有租金、合作社分红有股金、包棚打工有薪金，村人均纯收入由五年前的3万元增加到现在的接近5万元，存款达到100多万元的就有十多户。

“棚状元”年入百万了

今年35岁的耿付建是回村比较早的“棚二代”。耿付建原在深圳一家打印设备公司做了10年售后维修，2010年返乡投资28万元建了5个大棚，第一茬菜的净利润就达到20多万元。2019年耿付建又租赁了6个大棚，11个棚一年的纯收入超过了50万元，远远超出在外打工的收入。耿付建说：“回村创业是我最正确的选择。”

33岁的耿付征小时候患有脊柱侧弯落下了残疾，自卑的他初中毕业后就不愿再上学，学了两年计算机后，耿付征便踏入社会。打工多年，耿付征深深体会到城市生存的艰难，他有些迷茫。看到村里种棚菜的村民都挣钱了，2010年，耿付征回到耿庄村，先是担任了村里的党员远程教育管理员，又负责起蔬菜销售工作。2018年，耿付征投资三个高标准温室大棚，棚内安装了水肥一体、智能温控等设备，对农作物进行科学管理。“每个棚纯挣六七万元，三个棚一年收入不少于二十万元。在2019年一年时间里，我就添置了一套楼房和一辆小汽车。”耿付征很是自豪。现在，耿付征入了党，成了家，有了自己健康可爱的宝宝，一家人十分幸福。

任传华夫妻是耿庄村的“棚状元”。“在村里就能挣大钱，谁还愿意外出？我老公以前在外边打工，十年前回村里种辣椒、西红柿、西葫芦，现在我家一年就能收入一百多万元，比外出打工强多了！”45岁的耿店新村村民贾红英高兴地说。

耿遵珠说：“现在村里年轻人越来越多，仅‘80’后、‘90’后的‘棚二代’群体就增加到116人，35岁以下的就有76人。有本村的子弟，有嫁来的媳妇、上门的女婿，还有外县市的租棚客、打工人；他们的学历层次变高了，5年增加了4名本科大学生。年轻人有知识有文化，眼界开阔，敢想敢干，他们一边种菜一边开淘宝店，直播带货，去年我们村蔬菜电商营业额就突破了400万元。”

“泥腿子”读上大学了

村里第一个搞电商、开淘宝店的应该是“85后”的曹友忠。

曹友忠也是返乡创业“棚二

件。村里还建了5栋6层144户“棚二代”公寓，为周边的年轻人来耿店“租棚”“打工”提供了方便，忙的时候，就有200多个外来“棚工”到大棚劳动。耿店新村成了香馍馍，年轻人再不愁找对象，20多个“棚媳妇”“棚女婿”来耿店安家创业。

“棚二代”党员多了

“党员干部走在前，各项工作都不难。”这是耿遵珠常说的一句话。耿遵珠不仅这样说，也总是这样做。

2013年冬季，连续下了几场雪，由于耿庄村那时的育苗场设备落后，培育的50万棵嫁接苗全部冻死。耿遵珠带领村干部去寿光、青州等地，想尽各种办法把人家富余的苗子赔钱运过来，才供应上老百姓的大棚苗。耿庄村的楼房建起来了，分房成了难事，第一批村民都迟迟不来抓号，因为都怕抓到最孬的楼层。耿遵珠就把村民认为最孬的那一户认下，第一批要楼户才来抓号了。

“乡村振兴必须有一个坚强的战斗堡垒，一个无私奉献的班子，必须吸收思想先进的年轻人入党。这几年我们把回村的大学生和表现好的年轻人都吸纳到我们党员队伍中，仅去年就有3名年轻人光荣入党。现在有1名大学生在预备，有3名90后‘棚二代’递交了入党申请书，成为入党积极分子，40岁以下的党员就有54名。”

走在耿庄村宽敞整洁的大街上，你会发现这里比城里毫不逊色。卫生院、敬老院、银行、驾校应有尽有；标准楼房、蔬菜市场、文化广场、景观公园展示着城镇范儿；崭新的幼儿园、小学和乡村大学焕发着蓬勃朝气。智能温室大棚里，晶莹剔透的草莓、红红火火的辣椒、鲜艳饱满的西红柿讲述着丰收的故事。冯红芹十分自豪地说：“现在我们村幼有所学、壮有所工、老有所养，谁不愿意留在家乡发展呢？”

“耿店新村要建设一个宜居宜业的和美乡村，就必须走绿色发展和共同富裕的路子。我们要不断延长产业链条，提升产品品质和质量，把蔬菜品牌打得更响，销往全国甚至出口世界各地。”耿遵珠信心满满地对记者说。

六里山：“城管进社区”垃圾分类你我同行

为了让居民认识到垃圾分类的重要性，增强居民环保低碳理念。3月2日，济南市市中区六里山街道城管委“城管进社区”负责人联合七里山路社区结合辖区实际情况，组织辖区志愿者开展垃圾分类宣传活动。活动现场，志愿者详细讲解如何进行垃圾分类、分类后如何处理等问题，并回答参与垃圾分类知识互动的居民提出的问题。此次活动，增进居民对垃圾分类知识的了解，让“绿色、低碳、环保”理念深入人心。

下一步，街道城管委将继续增进“城管进社区”负责人与社区志愿者联合力度，让居民认识到垃圾分类的重要性和必要性，共同营造绿色环保生活。（吴任重）